



CISS 海外信息专报

(2021年9月28-29日)

1、《外交事务》：核潜艇交易或会降低印太地区核扩散风险

9月27日,《外交事务》刊登了乔治城大学埃德蒙·沃尔什外交学院安全研究副教授塔尔梅奇(Caitlin Talmadge)的文章《不要唱衰核潜艇交易》。文章指出,美英澳安全联盟(AUKUS)并不会损害国际核不扩散努力,核潜艇的交易很可能反而会降低印太地区的核扩散风险。首先,美国有足够的力量阻止核扩散。美国总统拜登在宣布这一协议时强调,防止核扩散是美澳未来合作中的重点领域。两国可以在设计核反应堆、造船过程以及设计潜艇等方面降低核扩散风险。其次,美国可以主动限制这一先例的适用条件,阻止无核国家在未来以此为借口而发展核武器。此外,核潜艇交易将大大增强华盛顿在军事和政治方面对抗北京的能力,抑制北京在印太地区的进攻性军事部署,从而减少该地区未来核扩散的可能性。作者认为,印太地区未来核扩散的唯一可能是美国盟友们的常规军事力量不足以保障自身安全,只能依



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本,请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

靠核武器来对抗中国。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2021-09-27/dont-sink-nuclear-submarine-deal>

撰稿人：王乾任

2、IISS刊文分析AUKUS 对欧洲印太战略的影响

9月27日，国际战略研究所网站刊登其欧洲办事处执行董事本·施瑞尔（Ben Schreer）和亚洲办事处前执行董事蒂姆·赫胥黎（Tim Huxley）的文章《AUKUS 对欧洲的印太战略意味着什么》。文章指出，澳大利亚取消与法国的“世纪交易”，对欧洲国家和欧盟未来在印太安全和防御方面的参与产生以下影响。第一，鼓励欧洲国家在印太地区加强硬实力建设。近年来，欧洲各国均加强了在印太地区的战略和防务参与，但在是否对地区日益紧张的环境做出硬实力回应方面一直没有实际行动，AUKUS 必将推动现实朝这一方向发展。第二，欧洲采用等距离外交参与印太防务的策略将越来越多地面临现实检验。AUKUS 广泛的技术合作领域将吸引欧洲大国积极参与合作，并与美国战略进行良好协调。但是其如何调和避免在美中之间选边站和印太地区日渐恶化的安全环境现实之间的矛盾仍有待观察。

<https://www.iiss.org/blogs/analysis/2021/09/aucus-and-european-strategies>

撰稿人：黄婷



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

3、皇研所：拜登的现实主义将推动美国盟友之间的竞争

9月23日，英国皇家国际事务研究所网站刊登了研究员莱斯莉·文加姆力（Leslie Vinjamuri）的评论文章《拜登的现实主义将推动美国盟友之间的竞争》。文章指出，拜登政府的外交优先事项对美国盟友及合作伙伴的影响显而易见，其中最重要的是拜登政府将与盟友合作捍卫美国利益。近日美英澳达成 AUKUS 安全伙伴协议是对美国盟友及合作伙伴的警醒，表明了推动美国外交政策的是务实主义和现实主义思想。文章认为，拜登希望灵活地将小多边主义和大多边主义结合起来实现其外交目标，这可能会在美国盟友及其合作伙伴之间造成持续的不安全感和竞争感。虽然拜登在联合国大会讲话中指出北约和欧盟仍位居美国合作伙伴的第一位，但拜登也将“四方机制”（Quad）和东盟列为亚洲地区重要合作伙伴。同时，拜登政府对全球角色和长期承诺的重新定位，也导致了盟友及其合作伙伴关系的混乱。

<https://www.chathamhouse.org/2021/09/bidens-realism-will-drive-competition-among-us-allies>

撰稿人：郑乐锋

4、CSIS刊文分析四国集团基础设施建设

9月27日，美国战略与国际问题研究中心（CSIS）发表亚洲再连接项目主任乔纳森·希尔曼的文章《四国集团的基础设施建设》。文章指出，9月24日美日印澳四国集团首次



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

领导人会晤将基础设施直接纳入议程，具有经济和政治意义，也是世界和印太地区发展中国家所期待的。“高标准基础设施”和“一带一路”形成对照，但四国没有直接批评中国，而是聚焦于它们想要为印太地区提供什么。在操作层面，四国已经是该地区积极的基础设施供应者，提供了超过 480 亿美元的基础设施融资。美日澳三国已经就三边基础设施伙伴关系进行了三年的合作。针对印度的加入，作者认为这既会让协调工作变得更加复杂，也可以为发展中经济体“提供一剂有益的同情”。对于四方机制的未来，作者认为继续提高灵活性将是关键。

<https://www.csis.org/analysis/quads-strategic-infrastructure-play>

撰稿人：李星原

5、《国家利益》：巴基斯坦的“美国问题”无处可去

9月26日，《国家利益》网站发布拉合尔大学安全、战略和政策研究中心助理研究员扎伊贾弗里（Syed Ali Zia Jaffery）的文章《巴基斯坦的“美国问题”无处可去》。文章认为，华盛顿一直无法解决它与伊斯兰堡断绝关系时给自己制造的一系列麻烦，这也成为美国逃离阿富汗的前兆。对美国来说，巴基斯坦阻碍了其对喀布尔的整个计划和策略。

“9·11”事件后，巴基斯坦成为美国领导的全球反恐战争中的前线盟友，却在阿富汗的混乱局势影响下遭受人员和物资上的巨大损失，因而对美国不满意。当前，美国通过一系



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

列防务协议支持印度，巴基斯坦与中国的战略伙伴关系也在蓬勃发展。由于华盛顿没有意愿重新调整与伊斯兰堡的关系，美国将在很多议题上留有牵制巴基斯坦的空间，巴基斯坦很难进一步深化与美国的关系。

<https://nationalinterest.org/feature/pakistan%E2%80%99s-%E2%80%98america-problem%E2%80%99-not-going-anywhere-194358>

撰稿人：邵志成

6、《金融时报》：美国攻击 IMF 总裁实为反华情绪

9月27日，《金融时报》刊登哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯（Jeffrey Sachs）的文章《攻击 IMF 总裁格奥尔基耶娃实为反华情绪》。作者指出，部分美国国会成员希望国际货币基金组织（IMF）总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃（Kristalina Georgieva）卸任，既非出于保护世界银行数据的目的，也非因其工作失职，仅是因其不视中国为宿敌。三位共和党成员给美国财政部长致信，指控中国追求自我利益而损害诸如 IMF、世界卫生组织等多边机制，并指控格奥尔基耶娃同中方有不正当互动。作者认为，这一指控显然有失公允：2018年世界银行项目专家否认格奥尔基耶娃曾对他们施压。反观美国，曾赤裸裸地向联邦政府和世界银行成员施压，阻止向亲中俄国家提供资金。

<https://www.ft.com/content/c5083dc2-286f-4784-bc51-a8d34f8>



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

8e86f

撰稿人：陈蕾

7、哈德逊研究所：美国应制定更有效的国防战略

9月27日，哈德逊研究所发布高级研究员、退休潜艇军官布莱恩·克拉克（Bryan Clark）撰写的评论文章《制定国防战略时，应该期待什么？》。文章指出，美国国防战略的首要目标是应对多方军事力量对美国造成的威胁。作者认为，国防战略制定过程中应重点关注以下几个方面：明确核心利益和目标优先次序；客观评估外部威胁；重点关注有效威慑；加强前沿阵地建设、推动盟友军事能力建设；恢复美国的战略威慑力；关注通货膨胀因素对军费支出的影响；平衡各时间段应对安全风险的能力；更加快速高效地采取实质性措施。作者指出，目前的国防战略只是简单的战略叠加，没有明确国防事务的优先事项。随着美国国家利益的威胁不断增加，无效的国防战略将造成严重后果。美国政府需要对国家利益、国家面临的威胁以及军队应对外部威胁的能力进行深入分析。

<https://www.hudson.org/research/17299-what-to-expect-when-you-re-expecting-a-national-defense-strategy>

撰稿人：范诗雨

8、《华盛顿邮报》：欧洲应构建自主战略防御体系



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

9月28日，美国华盛顿邮报发表记者西尔维·科比特（Sylvie Corbet）的文章《马克龙：欧洲应加强自我防卫》。文章指出，9月15日美英澳突然宣布组建新的印太安全联盟“**AUKUS**”，其中包括帮助澳大利亚获得核动力攻击潜艇。法国则痛失与澳大利亚的柴电动力潜艇合同。作为回应，法国宣布召回其驻美、驻澳大使。法国总统马克龙也在周二的讲话中明确表示，欧洲必须加强自我防卫，以获尊重。此外，马克龙还提到，无论是从历史的角度还是在价值观上，美国都是欧洲的重要盟友。但在过去的十多年里，美国却始终将自身利益放在第一位并将战略目光转向中国和太平洋地区。这让欧洲不得不开始着手构建自主战略防御体系。

https://www.washingtonpost.com/world/macron-wants-europeans-to-boost-defense-be-respected/2021/09/28/e0975306-2043-11ec-a8d9-0827a2a4b915_story.html

撰稿人：张元世男

9、AIIA：德国大选结果及德国外交政策走向

9月25日，澳大利亚国际事务研究所（Australia institute of international affairs）发布悉尼大学日耳曼研究系讲师布兰文·斯通（Dr Brangwen Stone）撰写的评论文章《德国大选：后默克尔时代将会走向何方》。首先，文章预测了大选后德国将继续由联合政府执政，且存在基督教民主联盟和社会民主党结盟的可能，并存在默克尔连任到12月或以后的可能



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

性。接着，文章肯定了默克尔担任总理期间的成就，例如：确保德国在 2008 年欧元危机中保持领先地位、增加与中国的贸易等。同时，文章也批评了其诱发的内部分裂、右翼民粹主义兴起等问题。文章还预测了可能接替默克尔担任总理候选人及其在民意测验和电视辩论中的表现。最后，文章预测默克尔继任者领导下的德国外交政策大概率保持不变。

<https://www.internationalaffairs.org.au/australianoutlook/german-election-what-comes-after-angela-merkel/>

撰稿人：孟子琦

10、《外交学人》：普京建议美国使用俄罗斯在中亚的基地

9月28日，《外交学人》网站刊登杂志主编及军事作家协会成员凯瑟琳·普茨（Catherine Putz）撰写的文章《普京建议美国使用俄罗斯在中亚的基地》。文章指出，虽然俄罗斯警告中亚国家不要驻扎美军，但普京在6月和美国总统拜登于日内瓦会晤时，却表达了在该地区的俄罗斯基地驻扎美军以监视阿富汗的可能性。文章称，尽管这一提议的严肃性有待商榷，但这表明俄罗斯仍将自己视作美国进入中亚地区的必经之路。文章还强调，不能将俄罗斯排除在中亚复杂局势之外，但也应该注意不要将中亚国家本身排除在外。例如，塔吉克斯坦在阿富汗的塔利班问题上采取了与其邻国不同的路线，这在理论上可能使其成为美国的合作伙伴。乌兹别克斯坦在技术上可能比塔吉克斯坦更有能力成为美国合作



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

伙伴，但在外交上接受塔利班和继续努力与美国就地区倡议进行接触之间，乌兹别克斯坦的道路更为狭窄。

<https://thediplomat.com/2021/09/report-putin-suggested-us-use-russian-bases-in-central-asia/>

撰稿人：彭智涵

11、法国蒙田研究所：被削弱但尚存在的伊斯兰国

9月27日，法国蒙田研究所发表巴黎政治学院中东历史系教授让-皮埃尔·菲利于（Jean-Pierre Filiu）的文章《伊斯兰国被削弱了但未完全消失》。菲利于指出，即使2019年伊斯兰国在叙利亚的最后一个据点被铲除，该组织也并未消失，而是在其新领导人赛义德·毛拉（Saïd al-Mawla）的带领下回到了伊斯兰国建立之前的游击战状态。由于组织的扩充，伊斯兰国的威胁比其之前在游击状态时更大，且地区内不稳定的局势也为其生存创造了良好条件。然而，大马士革和巴格达并未将其当成主要安全问题，这为伊斯兰国近几年的存续提供了政治上的庇护。而伊斯兰国第一任“哈里发”阿布·贝克尔·巴格达迪（Abu Bakr al-Baghdadi）留下的政治遗产继续在北非、中非和中亚发酵。菲利于表示，伊斯兰国在这些地区内的附属组织虽然没有其本身那么臭名昭著，但也对当地安全构成了巨大威胁。

<https://www.institutmontaigne.org/blog/daech-affaibli-mais-pas-mort>



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

撰稿人：李光启

撰稿人：王乾任、范诗雨、彭智涵、李光启、陈蕾、张元世
男、孟子琦、黄婷、郑乐锋、李星原、邵志成

审稿人：姚锦祥、朱荣生、苏艳婷



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间